

# 贵州日报

GUIZHOU RIBAO

2025年9月

28

星期日

农历乙巳年八月初七

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27021 号

今日 20 版

## 党的创新理论在基层

# 靶向产业需求：打造教育科技人才一体引擎

贵州日报天眼新闻记者 袁航

高达 75%。

作为我国农药领域首个全国重点实验室，宋宝安院士领衔的绿色农药全国重点实验室自 2022 年获批以来，持续深耕绿色农药研发一线，近 3 年来成功研发香草硫缩病醚、异唑虫嘧啶等 20 个绿色农药新品种，培育 10 余个候选药剂，为贵州农业绿色转型和产业升级提供了核心技术支撑。

教育兴则国家兴，教育强则国家强。在《习近平谈治国理政》第五卷

中，习近平总书记指出，“加快建设高质量教育体系，以教育高质量发展赋能经济社会可持续发展。”

以教育之强支撑服务高质量发展。贵州持续强化教育对科技和人才的支撑作用，紧紧围绕一体推进教育发展、科技创新、人才培养，不断提升教育对区域经济发展的支撑力，以教育服务能力的升级，助力全省经济社会高质量发展。

(下转第十三版)

# 贵州为何是“平”的

贵州日报天眼新闻记者 马刚 谌晗



目前世界前三高桥均在贵州，它们分别是：世界第一花江峡谷大桥（上），桥面距水面 625 米；世界第二北盘江大桥（左下），桥面距水面 565 米；世界第三丹阳大桥（右下），桥面距水面 560 米。

今天，“世界第一高桥”——花江峡谷大桥通车！

亿万心潮，澎湃共振！“贵州竟是‘平’的？”“这还是那个‘地无三尺平’的贵州吗？”“贵州名片，中国骄傲，时代地标”……惊叹与赞誉背后，一部逢山开路、遇水架桥的壮丽史诗，正徐徐展开。

贵州，原来并非天生平坦！

造物主开了个玩笑，将极致的美丽与深切的遗憾，一并赋予这片土地。

1258 万座山头横亘如斯，千山万壑波墨如画，物华天宝蕴藏其间，却因山拦水阻，“黔路难”的慨叹自古萦绕，千年贫困如影随形。

历史的回响中，秦开五尺道、汉修南夷道、隋筑石门道，奢香夫人辟龙场九驿，地势之险、民生之艰、筑路之绝，仿若昨日。

及至当代，贵州大地涌现出一大批“路痴”、“出山”的热盼，深深烙刻进发展深景，终于在新时代熔铸成万桥飞架的奇迹！

贵州，如今是“平”的！

这“平”，是地理空间的惊天锻造

32 万座桥梁、9000 多公里高速、密织的铁路网与航空港，共同编织起一张覆盖西南、辐射全国、连接东盟的立体交通大网，将成渝双城经济圈的活力、粤港澳大湾区的开放、北部湾的蔚蓝紧密串联，贵州从地理版图的“口袋底”，蝶变为开放前沿的“流量枢纽”。

这“平”，是发展赛道上的奋力追赶

主动融入和服务国家发展大局，“内

牢记嘱托 展现新风采  
聚焦世界第一高桥

## 技术创新铸就桥梁新标高

本报评论员

群山万壑间，一座座桥梁飞越天堑，见证着贵州从“地无三尺平”到“天堑变通途”的历史性跨越。

花江峡谷大桥以主跨径 1420 米、桥面距水面 625 米的双重“世界第一”，彰显了中国桥梁建设的新高高度。这座超级工程的背后，是技术创新铸就的“贵州方案”，更是我国交通强国建设进程中一个闪亮的路标。

毫米级的吊装精度、2000 兆帕级的超高强度钢丝、21 项授权专利——这些数字凝聚着贵州桥梁建设者的智慧结晶。花江峡谷大桥是无人机技术、BIM 建模、智能监测、超高强度材料和新工艺工法的集大成者，也是中国基建技术和工程智慧在极端条件下的集中体现。

从“建成学会”到“发奋追赶”再到“超越引领”，贵州桥梁建设实现了历史性跨越。桥梁建设攀高逐新的贵州，3 次捧回

桥梁界“诺贝尔奖”——古斯塔夫·林德撒尔奖；20 余次斩获詹天佑奖、鲁班奖、中国钢结构金奖等国内外大奖。“世界桥梁博物馆”背后浸透的中国奋斗、强国制造、工匠精神，及其舒展的开放新局令人震撼动容。

一桥飞架，拔地通天。“花江峡谷大桥”所醒目刻录的新时代贵州标高，正是贵州奋力后发追赶的最新注脚。人们在桥梁中看见贵州新风采，也在桥梁中读懂党心民心同频共振，进而积蓄起埋头苦干、振兴家园的新底气。

群山飞彩虹，高路入云端。当贞丰、关岭以竞合之姿共书“新桥边故事”，当“到贵州来看桥”刮起旅游新风尚……走过花江，桥梁的故事还在生长，桥梁的创新赓续绵延。而横亘天险的花江峡谷大桥，也在晨霞夕辉中，为贵州儿女矢志不渝的奋斗作证！



## 六个新地标

本报特别报道“聚焦世界第一高桥”，以花江峡谷大桥为中心，讲述交通新地标、科技新地标、桥梁新地标、开放新地标、发展新地标、精神新地标这“六个新地标”所链接的故事，展现中国式现代化的贵州新风采。

三版至十版

今天，万众瞩目的“世界第一高桥”花江峡谷大桥正式通车，为贵州“世界桥梁博物馆”再添封面新作。行走花江，倾听峡谷回响，触摸时代脉搏与梦想。

二版十一版

学习新思想新成果 展现新作为新担当  
《习近平谈治国理政》第五卷引发全省党员干部学习热潮

贵州日报天眼新闻记者综合报道

日前，《习近平谈治国理政》第五卷全面发行后，在贵州广大党员干部中掀起学习热潮，大家纷纷表示，《习近平谈治国理政》第五卷是对党的二十大以来党中央领导人民推进中国式现代化伟大实践的科学总结，为进一步学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想提供了权威教材，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的权威著作。

“《习近平谈治国理政》第五卷收入了习近平总书记关于扩大高水平对外开放的重要论述，为我们抓开放促发展指明前进方向、提供根本遵循。”省商务厅党组书记、厅长陶平生表示，将深入贯彻落实习近平总书记考察贵州时的重要讲话精神，按照省委十三届七次全会部署要求，以高水平开放促进高质量发展。

国家统计局贵州调查总队党组成员、副总队长王晓红表示：“习近平经济思想内涵丰富、博大精深，闪耀着强大的真理力量、思想魅力和实践伟力，具有重大的历史意义、现实意义和时代意义。统计部门要不断适应新时代新征程新要求，在统计现代化改革发展中，持续贯彻落实新发展理念，为中国式现代化建设提供坚实统计支撑。”

省工商联党组成员、秘书长韦庆银说，在认真学习《习近平谈治国理政》第五卷后，对在新征程上如何更好履行工商联职责、服务“两个健康”有了更清晰的认识，在谋划工作、履职尽责中有了更清晰的路径。

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”贵州铁投集团党委书记、董事长宛东表示，在《习近平谈治国理政》第五卷中，多篇论述深入阐述了这一主题，为推进高水平对外开放、构建新发展格局、建设现代化产业体系等提供了科学指引；他们将聚焦主战略主定位，围绕主责主业修好铁路、用好铁路，不断满足人民群众日益增长的美好出行需要。

《习近平谈治国理政》第五卷中强调，走好中国特色金融发展之路，建设金融强省。中国人民银行贵州省分行外汇管理处处长何炜说，将持续做好金融“五篇大文章”，不断解放思想，积极创新金融外汇服务模式，深度融入高质量共建“一带一路”，服务好贵州对外开放，以更加坚定的步伐、更加专业的服务，在推动贵州高质量发展中不断展现央行外汇工作者的新作为、新担当。

(下转第十三版)

## 2025 多彩贵州·第十八届中国原生态国际摄影大展开幕

本报讯（记者 赵相康）9月 27 日，由贵州省委宣传部、中国新闻社、省文化和旅游厅共同主办的 2025 多彩贵州·第十八届中国原生态国际摄影大展，在安顺市旧州古镇开幕。

本届大展以“六百年大明遗韵·三千里家国情怀”为主题，以影像展现屯堡文化“维护国家统一，促进民族融合”的深刻内涵和历史底色，共设有 1 个主展、5 个专题展和 12 个特展。

主展“影像雕刻的屯堡时光”包括“家国屯堡”“烟火屯堡”“秘境屯堡”三个篇章，展出的上千幅精美摄影作品遴选自全球征集的 3 万余幅作品，从历史脉络、文化价值、时代特征等多个维度全面展现屯堡文化的独特魅力。

在专题展中，“中华同光——故官南迁文物·安顺驻留地”特展，通过珍贵的历史影像与实物展示，唤醒一段抗战时期故官文物南迁驻留安顺的“国宝记忆”；“从江南到西南：苏、赣、皖三省摄影师联展”，则展出了来自屯堡文化“故乡”的摄影师的精彩作品，对六百年屯堡文化进行不一样的“视觉解读”。

本届大展创新实施“一地两国三省+N”合作机制，邀请意大利、韩国两个国家作为国际参与方，与贵州屯堡文化有着深厚渊源的江西、江苏、安徽三个省作为友宾省，推出巡展、推介等一系列活动，同时与其他具有影响力的文化艺术交流活动进行联动。

主题展将持续至 10 月 27 日，此后，将分别在意大利、韩国举办海外巡展，在安徽省、北京市、上海市等地举办省内巡展。

## “多彩贵州欢乐购 助商惠民购物季” 10月1日启动

本报讯（记者 朱登芳）记者日前从省商务厅获悉，“多彩贵州欢乐购 助商惠民购物季”活动将于 10 月 1 日启动，面向消费者发放消费券。活动期间，线下商场超市、线上商城同步推出折扣优惠，叠加银行额外福利，为消费者送上“花钱更省钱”的消费福利。

线下，消费者在参与活动的商场消费可享受 8 折优惠，优惠金额 100 元封顶；在参与活动的超市消费可享受 8 折优惠，优惠金额 40 元封顶。支付时使用云闪付 APP 或银行 APP 支付

即可享受折扣立减优惠。线上，消费者在京东 APP 贵州活动专区选购商品并下单，支付时收银台选择云闪付 APP 支付即可享受 8 折优惠，优惠金额 100 元封顶。消费者每人每周可享受 1 次，使用时间为活动期间每日 6:00:00-23:59:59。

本次活动线下各项优惠均遵循“名额有限，先到先得，用完即止”原则。参与活动的商户清单、合作银行清单、活动规则及剩余名额，均可通过“云闪付 APP 首页—消费券（手机 GPS 定位贵州）”页面查询。

## “数字苗绣”全球首发

本报讯（记者 江婷婷）9月 25 日，第四届全球数字贸易博览会在杭州开幕，“绣启贵阳·数链全球——贵阳贵安算力出海推介暨数字苗绣平台全球首发活动”同时举行。活动聚焦算力出海、数字内容服务出海与非遗苗绣数字化创新，全方位展现贵阳贵安在数字经济与非遗传承领域的融合发展成果。

据介绍，数字苗绣平台即苗绣产业融合数字化平台，通过构建苗绣“两库一平台”——纹样库、绣娘库及苗绣全球设计师平台，以数字化手段实现非遗资源的永久性保护、活化利用与全球共享，为文化出海奠定坚实资源基础。

活动现场设置了沉浸式主题展区与前沿时装发布环节，静态陈列传统苗绣纹样、数字转化成果及联名文创产品，并举办时装走秀，生动呈现传统文化在数字时代的创新表达与时尚活力。

据了解，近年来，贵阳贵安坚持算力、数据、应用、产业联动，全力打造面向全国的算力保障基地，数字经济发展创新区核心区建设取得积极成效。

“贵安新区已集聚 26 个大型及以上数据（算力）中心，算力规模达 100Flops (FPI6)，具有聚集度高、头部企业多、以国产化为主三大特点。”贵安发展集团数科公司副总经理曾仪凡说。